



回顾泽普的历史，金色早已有迹可循。从地名上看，“泽普”的维吾尔语意为“漂着金子的河”。秋天的胡杨树倒映在河面上，就像金子漂流而过。

泽普是金色的。每年10月初开始，随着胡杨从绿色变金色，将近一个月的时间里，漫步在金湖杨国家森林公园的道路上，往前远眺，或抬头向上看，人们发现自己完全被灿烂金黄包围。秋天的金色胡杨，每一天都不重样，美得像童话世界，大自然的神奇在此让“金秋”得以具象化。

泽普也是绿色的。初来泽普的人会觉得，这里和其他南疆城市不同，这里的绿色分外多。在泽普县城的中心位置，更有南疆唯一的法桐生态公园。在夏天时，千亩梧桐在公园内绿荫环绕，不仅承担起“城市氧吧”的功能，也为南疆增添了一抹不一样的色彩。

金色与绿色，是泽普的底色。生活在此的人民，同样多姿多彩。泽普有“三宝”——苹果、核桃和红枣，鲜红而味美之余，如今也借助现代化农业，让当地人拥有了更多致富的可能性。夜幕降临，“叶河花月夜”不断丰富村民们的休闲生活，麦西来甫在篝火舞会上一次次上演。金色之下，绿润泽普，人民生活闪亮地过。

绿洲城邦

回顾泽普的历史，金色早已有迹可循。从地名上看，“泽普”的维吾尔语意为“漂着金子的河”。秋天的胡杨树倒映在河面上，就像金子漂流而过。

泽普位于喀喇昆仑山北麓、塔里木盆地西缘，属沙漠与雪域之间的绿洲地带。如今的泽普，北邻叶尔羌河，南接提孜那甫河，由两河冲积成扇，地势平坦，水源充沛。

叶尔羌河和提孜那甫河养育了河畔的泽普人民，也衍生出这里的文明。在今天，泽普县域位于叶尔羌河南端，与北面的喀什莎车县隔河相望。

漫长的历史长河中，泽普和莎车的关联非常紧密。公元前318年，泽普为莎车国的一个大庄，地处当时的泽勒普善河南岸。汉宣帝神爵二年（公元前60年），汉设西域都护，泽普随莎车受其管辖。